

中国情境下政党研究的话语建构^{*}

陈 家 喜

提 要 | 学术与政治的张力是中国政党研究的突出困境。不论从学科构建、理论贡献还是比较研究出发,加快建构中国政党研究话语体系都是十分必要的。中国政党研究的话语建构,需要兼顾中国政党问题的一般性与特殊性、政治性与学理性、普适性与国别性等关系,既要能够找到平衡,又要能够解构现实。具体而言,一方面需要充分关照中国政党的特殊性,包括制度传统、政党规模、执政机制与执政环境;另一方面也要注重比较吸收政党的通约性理论框架,比如政党中心论、政党适应性、政党自主性、政党制度化等,突出对中国政党问题的理论解构。

关键词 | 政党中心论 政党适应性 话语体系 政党

中图分类号 | D20

作者信息 | 陈家喜,1976年生,博士,深圳大学城市治理研究院教授,互联网研究中心主任,518061。

在中国实现“两个百年”奋斗目标、推进中华民族伟大复兴的过程中,理论自信与理论自觉被提到了战略性的日程。与其他学科的概念相比,中国情境下政党研究话语建构的重要性和紧迫性尤甚。一方面,中国共产党在长期的革命和执政过程中形成独特的组织形态、制度传统与执政模式,与西方竞争性政党体制有鲜明差异,难以用既有的西方政党理论加以阐释;另一方面,不论是推进现实政党发展还是开展国际学术交流,都需要建构更具科学性、学理性和通约性的中国政党话语体系及政党学科体系。因此,如何平衡一般性与特殊性,政治性与学理性,普适性与国别性的关系,是建构中国政党话语体系的关键性问题,也是实现理论自信与理论自觉的重要任务。本文通过解析中国政党研究话语必要性以及中国执政党的一般性和特殊性,并结合近年来相关研究的理论进展,尝试建构中国政党研究的话语体系。

一、为什么要建构中国政党的研究话语?

伴随中国经济增长和综合国力的提升,理论上的自信和学术话语的建构也被提上日程。而“2008年爆发的国际金融危机,动摇和打破了世人对西方理论的迷信,并开始对西方话语体系进行反思”。^①如何突破被西方理论所框定的话语体系,如何建构扎根中国国情、讲述中国故事、展示中国自信的理论体系,不仅成为国内社科界孜孜以求的学术担当,也引起中央决策层的高度重视,被作为治国理政和管党治党的思想基础。相比之下,长期以来,中国政党问题的研究常常处于学术与

* 本文系深圳市哲学社会科学2018年度重点课题“深圳营造共建共治共享社会治理格局走在全国前列研究”(SZ2018A007)的阶段性成果。

① 李慎明:《厘清国际关系理论中一些话语的本质内涵,建立中国特色社会主义话语体系》,《国外社会科学》2011年第1期,第5页。

政治对立的张力之下,政治的归政治,学术的归学术。凡是“讲政治”的政党研究,往往与执政党的文件与政策高度重合,成为文件的复读机;而凡是“讲学术”的政党研究,又常常“不接地气”,成为阐释西方话语的注脚。甚至,这一主题的研究还上升到意识形态和政治立场的分野,被贴上不同政治立场的标签:左与右,中与西,自由与保守,等等。而西方学界对中国政党的称谓,常常带有标签性的话语殖民色彩,比如列宁主义政党、极权型政党、民粹共产主义政党、主导型政党、一党制等。

那么,在学术性与政治性要求貌似不可调和的背景下,是否需要建构中国政党研究的话语体系?笔者认为,不论是从中国政党学科的建设,提升政党研究对现实政治的贡献,还是从加强中国政党的国际比较而言,都需要重新审视和建构兼具学术性和本土性的中国政党话语体系。

一是构建中国政党学科体系的需要。目前国内学术界关于中共学、党建学、政党学、党史学的呼声日盛,研究者通过召开学术研讨,撰写系列论文,强调这一学科构建的必要性、重要性和原则性。政党学科建设的意义已经超越了新设一门独立学科的范畴,被视为巩固党的长期执政、推动党建科学化的重要支撑;^①甚至还上升至增强政党自信、构筑中国共产党“世界话语”的现实需要。^②然而,深入探究不难发现,当前学术界所倡导的“中共学”或者党建学,还大多停留在建构意义和应然价值的层面,还尚未深入到学科概念、学科分支、课程设置、培养体系等具体内容,而实际上后者更为重要。任何一个学科的构建,不仅需要有相对独立的课程体系和学术培养(本硕博)体系,还需要相对独立的话语体系。聚焦到中国政党学科而言,要在核心概念、主要定律和基本理论上达成共识,并与其它相近学科如马克思主义理论、科学社会主义、历史学等有明显的界分。这一话语体系不仅是学科研究的门槛,也是学术共同体构建、讨论和对话的基础。从这一意义上说,

中国情境下政党学科的构建,首先是要对于中国政党政治现象有着大体学术共识和基本话语体系,这一话语体系应当适度区别于党的政策文件和制度文本,应当是对现实政党运行的理论抽象。

二是提升对现实政党发展贡献的需要。理论的价值在于对复杂现象的解释与普遍规律的归纳。对于中国政党问题的研究,既需要基于理论宣传层面的政策阐释,也需要偏向探究因果规律的学理分析。从目前的研究成果来看,这两类研究的区分并不鲜明。虽然政策话语与理论话语并非不可兼容,但理论话语有一些必备要件:内涵明确;可操作性;对研究对象的涵盖、提炼和抽象,话语与对象的转换,从而从对象的细节中超脱,实现一定程度的典型模式研究;等等。由于过分突出“政治正确”,目前大多数关于中国政党问题的研究成果集中在政策诠释和论证层面,以及在政策阐释基础上的附带性学理分析。而严谨的学理性分析要求研究者转变研究立场,将学术与政治适度分离,理论研究与政策诠释适度区分。对于中国共产党而言,既要治理超过9000万党员的大党,又要治理13亿人口的大国,同时还要在国际竞争格局中保持相对优势,其所面临的风险、挑战和压力十分巨大,“如何不断提高党的领导水平和执政水平、增强拒腐防变和抵御风险能力,使党始终成为中国特色社会主义事业的坚强领导核心,迫切需要哲学社会科学更好发挥作用”。^③ 基于应然层面的发展变化、问题与挑战,对基层与组织深入调研,运用更为科学的分析方法,对中

① 齐卫平:《党的建设科学化与党建学科化建设》,《中共中央党校学报》2014年第3期;丁俊萍:《党建学科构建的几点思考》,《理论探索》2017年第4期;韩强:《加强党建学科构建的重大意义》,《理论探索》2017年第4期。

② 路克利:《海外中共学成为国际显学》,《人民日报》2015年5月4日,第16版。

③ 习近平:《在哲学社会科学工作座谈会上的讲话》,《人民日报》2016年5月19日。

国共产党面临的风险与挑战、适应与革新等进行深入的学理探究,进而在更高层面为决策者提供参考,是中国学者的应有责任。

三是进行比较政党研究的需要。从比较研究的立场出发,国内学界对于中国政党问题的研究需要构建一套可以与国际学术界通约的话语体系。长期以来,西方学界对于中国政党制度的讨论,往往放在地区研究或者国别研究的框架下,形成了固化的理论框架,比如威权主义、列宁主义、极权主义、民粹主义等,这些理论框架多是在拉美、东亚、苏东等政治模式基础上总结提炼而成的。换言之,西方学界把中国政党政治作为既有理论的试验品,而非从中国情境中原创理论框架;对中国了解较为深入的学者,至多会在这些理论前加上各类形容词。比如,裴宜理使用“革命威权主义”描述改革时期的中国共产党:在推进市场化改革的同时又有机地继承了“革命传统”,包括对政治精英的遴选任用,国家动员式的民众参与以及对红色基地的发掘,等等。^①李磊提出“分权化威权主义”,概括中国共产党在成功推进经济分权改革的同时又避免对其政治权威的侵蚀,其秘诀在于对地方干部的有效管理和控制。^②曾锐生用“协商式列宁主义”来表述中国共产党将列宁主义控制机制与其他创新的结合,包括政党至上、党和国家治理改革、政党回应性、发展经济、民族主义等,上述结合被认为是中国共产党有效应对各种挑战的秘诀。^③黎安友用“韧性威权主义”一词,从权力继承、精英选拔、官僚分化、政治参与四个维度考察中国共产党制度化,以突出强调中国共产党的适应能力。^④尽管前缀形容词有所差异,但上述研究均分享着一个共同假设,即将中国政党政治置于威权主义、列宁主义等“非西方民主”的框架下进行考察,带有典型的西方中心主义的理论色彩。

与此相对,中国学者过分突出中国政党问题的“特殊性”和“例外性”,进而在理论上“与世隔绝”,拒绝与西方学术界的交流互

动,显然走入了另外一个极端。正如长期扎根中国做研究的美国学者欧博文(Kevin J. O'Brier)所言,基于西方情境的社会科学理论照搬到中国很容易被经验证据所“击破”,同样中国学者也应该弥合西方学科理论与中国研究的鸿沟,“设法为中国研究领域之外的讨论做出贡献”。^⑤中国政党政治具有一般性也有其特殊性,如特殊的生成土壤、制度传统、政党规模、执政机制与环境挑战等。这些特殊性决定了搬用任何一套现成的西方话语体系,都可能形成削足适履的情境。在比较政党的理论范式下,重新审视中国共产党的特殊性,并在此基础上修正现有的分析话语体系,搭建国内外学术交流的话语平台,不失为理论自信和理论自觉的表现。

二、中国情境中的执政党:一般与特殊

理解中国政党政治,首先是要理解中国共产党。中国共产党是居于领导地位的执政党,它具有政党的一般性特征,是一个具有鲜明政治纲领和庞大组织体系的政党,其组织的严密性和纪律的严肃性不亚于任何一个现代政党;它也形成特定的利益聚合、政策形

① Elizabeth J. Perry, “Studying Chinese Politics: Farewell to Revolution?” *The China Journal*, No. 57, 2007, pp. 1–22.

② Pierre F. Landry, *Decentralized Authoritarianism in China: The Communist Party's Control of Local Elites in the Post-Mao Era*, Cambridge: Cambridge University Press, 2008.

③ Steve Tsang, “Consultative Leninism: China's New Political Framework”, *Journal of Contemporary China*, Vol. 18, No. 62, 2009, pp. 865–880.

④ Andrew J. Nathan, “Authoritarian Resilience”, *Journal of Democracy*, Vol. 14, No. 1, 2003, pp. 6–17.

⑤ 欧博文:《与学科理论对话,还是与中国研究对话》,转引自《欧博文:中国研究在空洞化,但仍然有理由培养中国问题专家》,澎湃新闻,2016-03-09, https://www.thepaper.cn/newsDetail_forward_1438465。[2018-12-03]

成、精英录用和权力监督等运行机制,这些机制不仅确保了党的组织体系有效运转,也确保了国家治理体系的平稳实施。与此同时,立足于中国特定的国情以及政党制度成长的特殊过程,中国共产党也具有自身的一些特殊元素,并集中体现在制度传统、政党规模、执政机制和执政环境等方面。

1. 制度传统。与许多优势型政党相类似,中国共产党早于并参与了国家的缔造过程,并在建国治国、整党治党过程中形成了自身的制度体系,包括组织制度、干部制度、监制制度、宣传制度等。这些制度既有在革命时期的历史印记、苏共的经验借鉴,也有现实情境驱动下的制度再造。比如干部制度的形成,与苏联时期的干部花名册制度,革命时期组织路线服务于政治路线的要求,党管干部、五湖四海、任人唯贤、德才兼备的选拔标准,以及改革初期“干部四化”的具体要求,都有着密切的溯源关系。上述制度传统不仅体现在党内法规和制度的具体条款当中,也有机地融入执政党日常运行的具体过程。

2. 政党规模。中国共产党是一个拥有450多万基层组织、超过9000万党员的庞大政党,不论组织规模还是党员数量都在世界政党当中屈指可数。改革时期,中国共产党不仅党员数量显著增长,其社会成分也发生显著变化。最新数据显示,中国共产党已经成为由多元社会阶层构成的全方位政党,工人和农民在党员中的比例已经降至50%以下。^① 庞大的政党规模和复杂的组织构成,不仅对政党组织管理提出了更高要求,也对政党属性定位提出了更多挑战。执政党通过选优培强基层党组织领导人、加强能力培训、经费投入、组织覆盖和工作拓展等形式,不断强化基层党组织建设,以此巩固党在基层社会的执政基础。同时,中国共产党也随着党员社会构成的变化调整自身的定位,突出强调作为全方位政党的定位,即不仅是工人阶级先锋队,也是中国人民和中华民族的先锋队,以提升对更为多元复杂社会的政治整合能力。

3. 执政机制。中国共产党对国家政权和社会经济生活的领导,有赖于一系列具体的运行机制。中国共产党的领导既带有共产主义政党的典型特征,如鲜明的意识形态、严密的组织纪律、民主集中制等。同时,在长期的执政过程中,中国共产党也形成了一整套成熟的执政机制,包括政治决策机制(民主集中制)、精英录用机制(党管干部)、利益综合机制(群众路线)、价值引导机制(宣传思想)、社会联系机制(基层组织)、党政协调机制(党政联席会议)等。比如群众路线不仅是一种政治动员机制,也是一种利益综合机制,还是合法性建构机制。作为中国共产党的革命三大法宝之一,“从群众中来,到群众中去”确保了党的路线方针政策来自于群众,又服务于群众;既让群众理解、参与和支持党的政策,又让群众在参与政策中增强了政党认同。因此,郑永年认为,在改革开放时期,重申群众路线仍然具有十分重要的意义,它是克服执政党官僚化和寡头化的重要路径。^② 上述执政机制或是通过正式的制度文本,或是一些不成文的惯例和规矩来体现,成为中国共产党有效领导国家和制定实施政策的基础。

4. 执政环境。自1949年执政以来,中国共产党努力实现从革命党向执政党的转型,不断学习和适应新的环境和任务。当下,中国共产党面临着两个重要的执政环境,一是党长期执政的风险。相对于竞争性政党体制而言,一党执政的风险主要集中在对于自身执政风险的感知下降,以及长期执政形成的累积性审美疲劳。研究者也发现,长期执政背景下的党员干部容易产生官僚化趋向,与人民群众日渐疏离进而蜕变为高高在上的官僚集团。^③ 由于缺乏

① 中共中央组织部:《二〇一七年中国共产党党内统计公报》,《人民日报》2018年7月1日,第2版。

② 郑永年:《中国政治中的“群众路线”》,《联合早报》2014年11月4日。

③ 鄢一龙:《中国共产党和国家治理现代化》,《经济导刊》2015年第4期。

强有力的反对党竞争和阶段性的政党轮替,一党制体制下的执政党容易产生权力傲慢,对于执政风险的感知钝化。尽管党在建党 90 周年时即提出“四大危险”和“四大考验”,党的十八大和十九大报告也再次重申这些风险和考验,然而必须指出的是,中央决策层对于党长期执政所面临的危险和考验的认知是清醒和深入的,但地方和基层的党员干部对于风险和考验的认识会出现层层递减的局面。二是时代的变化特别是网络社会的风险。伴随信息通信工具的发展及其对社会生活领域的渗透,互联网的冲击集中体现在对于执政党宣传工作的显著影响。面对全民上网、集体在线的舆论环境,执政党主要依赖纸媒和电视的传统宣传机制,可能面临集体“失语”的风险。^① 政治话语权之争已经转化为政治传播平台之争,如何在互联网时代重构主流话语的传播渠道,提升政治传播影响力,是执政党面临的重要外部环境。

中国共产党的特殊性决定了中国政党研究话语建构的艰巨性。一方面,中国政党研究的话语要能够对于政党发展的中国实践具有理论归纳、总结乃至传播能力。中国政党研究话语一定要关注和讲述中国故事。另一方面,中国政党研究的理论又要能够与西方分析话语具有对接性和通约性。中国的政党制度不仅需要现实的执政绩效赢得群众认同,也需要理论上的阐释获得世界认同。要做到这两点,对于西方分析话语,特别是有显著价值色彩话语选择上的慎重,需要进行甄别和筛选,如一党制、一党独大制、一党极权制、一党优势制,全方位政党、列宁主义政党、极权型政党、党国体制等。同时,又需要建构一套具有一定普适性、通约性和解释力的中国政党话语体系,以共同推进学科知识的增长和国际学术交流的展开。

三、中国政党研究的话语体系建构: 尝试性概念

建构基于中国情境的研究话语,是中国学术创新所面临的普遍性任务。这一任务的形

成不仅是中国经济社会发展实力所要求相应的思想、学术与文化领域的影响力和话语权,还在于中国问题自身的特殊性和复杂性决定了西方理论解释力的局限性。当然,“对西方话语体系中的各种概念,我们决不能一概反对,必要时应大胆借鉴,采用‘拿来主义’,为我所用”。^② 徐勇提出,建构新的标识性概念是开放格局下中国学术创新的重要使命,这一建构既可以是在对新的事实进行概括与提炼的基础上而形成的描述性概念,也可以是基于某种价值观念批判和修正基础上形成的规范性概念。中国政党研究话语体系的建构,需要兼顾中国政党问题的一般性与特殊性、政治性与学理性、普适性与地域性等关系,既要能够找到平衡,又能够解构现实。正是从上述判断出发,笔者尝试提出可以通过对比政党研究理论中的相对中立性话语,基于中国政党政治的现实情境进行创新性的解释和转化,进而建构中国政党研究的话语体系。

1. 政党中心论。政党中心论关注的是政党与国家、政党与社会的关系问题。西方研究者对于国家中心论的强调,是在反思行为主义政治学对于去国家化所造成的国家真空、概念误用,进而强调“找回国家”及让国家权力重新回归的必要性。^③ 在《变化社会中的政治秩序》一书中,亨廷顿尽管没有明确提出政党中心论或者政党中心主义的概念,但却明确提出强大政党对于处于现代化进程中的政治体系稳定具有至关重要的作用。一个强有力的政治体制不仅可以通过体制本身扩

① 陈家喜:《从风险网络到执政网络:信息化背景下的政党适应性》,《中共中央党校学报》2017年第2期。

② 李慎明:《厘清国际关系理论中一些话语的本质内涵,建立中国特色社会主义话语体系》,2011年,第5页。

③ [美]彼得·埃文斯、[美]迪特里希·鲁施迈耶、[美]西达·斯考克波:《找回国家》,方力维、莫宜端、黄琪轩译,生活·读书·新知三联书店,2009年。

大政治参与,消解紊乱,而且还可以缓解和疏导新崛起的利益集团的参与冲动。^① 与此相似,杨光斌也提出,政党中心主义对于发展中国家而言具有特殊含义,由于发展中国家制度变迁面临的首要问题是国家自主性丧失而导致国家总体性危机及国家秩序的重建,政党在克服国家危机和重建国家秩序当中发挥重大作用:创建军队,组织议会、政府与社会团体,以及重建国家制度等。^②

中国情境下的政党中心论,并不完全是与国家中心论相对立的概念,而是国家中心论在中国情境下的扩展和修正。中国共产党不仅是与国家权力高度融合的执政党,而且也是与社会紧密结合的领导党,同时还是具有鲜明宗旨意识的使命党。中国共产党在政治结构和社会结构当中均处于中心领导地位,并通过各级党组织自上而下地贯彻实施中央的政策主张。王绍光提出,与西方政党所不同的是,中国共产党可以被看成国家的组成部分,它不仅追求整体利益,而且还与国家权力和军事权力高度融合,同时行使强制、统领、濡化、吸纳整合四项国家能力。^③ 因此,政党中心论关注到中国政治情境下的政党对政权、经济和社会生活的组织与引导,显然超越了国家中心论的范畴。由政党中心论可拓展的研究领域还包括:政党中心论与国家中心论的区分;政党中心论与领袖核心论的关联;政党中心论的具体理论展开维度;等等。

2. 政党适应性。政党适应性涉及的是政党与内外环境的关系问题。比较政党理论认为,政党适应性是指一个政党根据外部环境特别是选举环境和经济环境的变化进行组织与策略的调整,以获得更多的物质资源和政治支持,进而达成“首要目标”的能力。^④ 政党对环境适应的成功与否,取决于党的领导人能否采取恰当的策略,并赢得党员和选民对该策略的支持。与此同时,政党的外在动力和组织能力共同决定着政党战略的差异,从而影响着政党对外部环境的适应程度。^⑤ 作为一个普适性的概念,政党适应性

概括了任何政党都不可能故步自封,必须随着外部环境的变化而进行自我革新的现象。沈大伟提出,与苏共相比,中国共产党善于吸取经验与教训,具有较强的调适能力,能够推进市场经济,平衡社会问题,加强自身建设进而增强克服收缩的能力。^⑥ 郑永年认为,中国共产党在社会经济利益多元化的情境下,通过向社会不同利益群体开放政治过程,进而实现对多元利益群体的有效整合,形成了一党执政下的开放政党体系。^⑦ 所谓的开放政党体系或者政党的开放性,就是中国共产党在适应外部环境变化的积极反应过程。

相对于竞争性政党体制下的政党适应性而言,中国共产党的适应性具有重要的特点:中国共产党主导着中国改革的进程并引导了经济社会发展的巨变,反过来这些巨大变化也

① [美]塞缪尔·P.亨廷顿:《变化社会中的政治秩序》,王冠华、刘为等译,沈宗美校,上海人民出版社,2015年,第344页。

② 杨光斌:《制度变迁中的政党中心主义》,《西华大学学报(哲学社会科学版)》2010年第2期。

③ 王绍光:《政党政治的跨国历史比较》,《文化纵横》2018年第4期。

④ Steven Levitsky, “Organization and Labor-Based Party Adaptation: The Transformation of Argentine Peronism in Comparative Perspective”, *World Politics*, Vol. 54, No. 1, 2001, pp. 27 – 56; Katrina Burgess & Steven Levitsky, “Explaining Populist Party Adaptation in Latin America: Environmental and Organizational Determinants of Party Change in Argentina, Mexico, Peru, and Venezuela”, *Comparative Political Studies*, Vol. 36, No. 8, 2003, pp. 881 – 911.

⑤ Steven Levitsky, “Crisis, Party Adaptation, and Regime Stability in Argentina: The Case of Peronism, 1989 – 1995”, *Party Politics*, Vol. 4, No. 4, 1998, pp. 77 – 92.

⑥ David Shambaugh, *China’s Communist Party: Atrophy and Adaptation*, Berkeley, CA: University of California Press, 2008.

⑦ 郑永年:《新时期的中国共产党:挑战与机遇》,《武汉大学学报(哲学社会科学版)》2013年第3期。

对党的长期执政形成新的挑战。简而言之，中国共产党的适应性体现为主动创造环境和被动适应环境的双重任务，适应于自身推动的社会政治变革。比如，为了修正“文革”错误，执政党进行了政治路线和干部路线的调整，开启改革开放和市场化的进程。但伴随改革开放和市场化的深入推进，中国社会结构发生深刻变动，以私营企业主、白领阶层、自由职业者等为主体的新社会阶层迅速壮大并对党的执政基础形成新的挑战。为此，执政党适时提出“两个先锋队”的政党属性，拓展党的政治基础，吸收私营企业入党。^①

3. 政党自主性。政党自主性关注的是政党与其他权力主体、利益团体的关系，以及政党组织内部的关系问题。潘尼比艾科认为，政党自主性是指政党通过直接控制与外部环境的物质、人力和信息等资源交换关系，进而提升自身资源满足能力的过程。^② 他对于政党自主性的界定，突出强调与外部环境的关系，因此与政党适应性有相近之处。

中国情境下的政党自主性体现在两个维度，一是作为权力中心和决策中心的执政党，对于环境和资源的控制能力，以及对于其他权力中心和社会主体的动员号召能力，体现在“纵览全局、协调各方”的战略统筹作用发挥方面，体现在“东西南北中，党领导一切”的领导决策作用发挥方面。正是由于执政党的组织动员和资源配置能力，从而使“集中力量办大事”成为中国制度优势的集中体现。这一制度优势体现在执政党在国家进行重大工程和重大项目攻关，以及在扶贫开发、特区建设、抢险救灾等具体工作当中的核心领导作用。二是执政党推进党内改革的统筹驾驭和决断执行能力，以及治理自身沉疴旧疾的主动性和超脱性。中国共产党不仅掌握着重要的政治权力和经济资源，领导着改革开放和现代化的进程，而且自身也拥有庞大的组织体系和党员队伍，遍布于政治、经济、社会的各个领域。相对于外部环境的挑战而言，中国共产党内部危机的影响更大，应对内

部危机而进行的革新任务更重。解决中国问题的关键在党，解决党自身问题的关键也在党。中国共产党在不同时期对于自身执政危机的认知，以及做出相应的政策调整，可以被看作是政党自主性的集中体现。比如西柏坡会议上提出的“两个务必”，建党 90 周年提出“四大危险”和“四大考验”，党的十九大重申“四大考验”的长期性和复杂性、“四大危险”的尖锐性和严峻性，以及长期执政能力建设的必要性，等等，都是执政党不断地进行自我反思、自我诊断和自我革新的努力。

4. 政党制度化。政党制度化关注的是政党自身运行问题。比较政党理论认为，政党制度化包含结构与态度两个要素，体现为政党组织规范化和运行程序化的过程，增强政党的生存能力；体现为党内精英和普通党员对于党内规则、制度、程序、规范的普遍认同，通过价值注入提升政党的内聚力和一体性。^③ 由于政党制度化理论对于制度重要性的强调，它也被看作是新制度主义理论在政党研究中的具

① Bruce J. Dickson, “Cooptation and Corporatism in China: The Logic of Party Adaptation”, *Political Science Quarterly*, Vol. 115, No. 4, 2000 – 2001, pp. 517 – 540.

② Angelo Panebianco, *Political Parties: Organization and Power*, Cambridge: Cambridge University Press, 1988, p. 55.

③ Vicky Randall & Lars Svåsand, “Party Institutionalization in New Democracies”, *Party Politics*, Vol. 8, No. 1, 2002, pp. 5 – 29; Robert H. Dix, “Democratization and the Institutionalization of Latin American Political Parties”, *Comparative Political Studies*, Vol. 24, No. 4, 1992, pp. 488 – 521; Staffan I. Lindberg, “Institutionalization of Party Systems? Stability and Fluidity among Legislative Parties in Africa’s Democracies”, *Government and Opposition*, Vol. 42, No. 2, 2007, pp. 215 – 241; Matthias Basedau & Alexander Stroh, “Measuring Party Institutionalization in Developing Countries: A New Research Instrument Applied to 28 African Political Parties”, *German Institute of Global and Area Studies Working Paper*, No. 69, 2008.

体应用,在后者看来,制度不仅体现为组织和结构,也体现为价值和态度。

中国情境下的政党制度化,也面临着两个突出的任务,一是在看似组织规范化层面防范“关键少数”即一把手的违规行为。习近平同志指出,“全面从严治党……关键是要抓住领导干部这个‘关键少数’,全方位抓紧制度笼子,更多用制度治党、管权、治吏”。^①二是如何在制度文本繁密与制度执行悬浮并存的格局下真正实现制度治党。中国共产党具有严密的组织纪律性,并通过一系列党内法规制度加以保障。2012年6月,中央首次对2.3万件党内法规和规范性文件进行集中清理,修改、废止1178件,由此可见党内法规制度的数量之巨,体系之细密。另一方面,一段时间以来,党内对制度执行不认真,有令不行、有禁不止,上有政策、下有对策;制度被“写在纸上、挂在墙上,却不落实到行动上”;“严格立法,普遍违法,选择执法,谁也没法”等现象却屡见不鲜。^②因此,吸收政党制度化的理论脉络和实践基础,对于强化政党运行的体制化、制度的认同性以及执行力等,都具有十分重要的现实意义。

上述话语体系既可以在一般比较意义上使用,用以解构多数国家政党政治的现实状况,带有较少的价值偏向色彩;同时也可以在比较政党政治的理论脉络中找到位置,具有较强的概念通约性。更为重要的是,上述话语体系对于当前中国政党政治的运行具有较强的涵盖能力和解释能力,有助于从比较意义上重新审视中国政党政治的生成机理、现实挑战以及深层原因。

四、结 论

伴随中国综合实力的提升,中国特色哲学社会科学话语体系的建构也被提上日程。从中央提出的理论自信和文化自信,到强调哲学社会科学研究的中国特色,无不包含着对于中国问题研究话语体系建构的要求。中国政党研究话语体系的建构,不仅是中国哲学社会科学话语创新的具体体现,也是中国政党政治发展的现实需要。在领导中国进行现代化的进程当中,中国共产党治理大党与大国的经验、路径与模式都值得进行更为深入的理论解构和话语提炼。而仅仅停留在对执政党的政策话语和官方文件的简单阐释和重复解读,显然是不够的。

中国政党研究话语建构需要平衡好学科要求与中国情境的关系。中国政党研究要能够做到以学术供给服务于知识生产和政党需求。同时,中国共产党在中国政治结构当中处于核心主体地位。由此,中国情境中的政党话语构建一方面要基于知识生产的立场形成符合学科规范的学术概念,能够用于学术共同体的讨论和使用;另一方面要基于中国政党政治的特殊性,从中国情境出发构建具有普遍解释力的话语体系。这一任务十分艰巨,要求不能简单搬用或者改造带有明显价值偏向和意识形态色彩的研究话语,而应当在比较政党研究的框架下选用价值中立性较强的研究话语,以及基于中国情境的原创性话语体系。

(责任编辑:祝伟伟)

① 《习近平总书记系列重要讲话读本》,学习出版社、人民出版社,2016年,第116页。

② 陈家喜:《构建自主性与制度化的平衡:执政党治理改革的新议程》,《社会科学研究》2016年第1期。